

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 60 (6655) СУББОТА, 20 мая 1989 г. Цена 3 коп.

ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ—УРОЖАЮ



На этом снимке вы видите механизатора Центрального отделения совхоза «Акъярский» Идельбаева Раиса Файзрахмановича. Он входит в состав бригады, работающей на колллективном подряде. На тракторе Т-150 он в начале весенне-полевых работ разбрасывал удобрения, в эти дни усердно трудится на культивации полей.

Ход полевых работ

На 19 мая

Первая графа—хозяйства, вторая—посеяно всего яровых, третья—в том числе зерновых культур (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 43 44	«Акъярский» 36 35
«Новый путь» 39 46	«Таналыкский» 53 68
«Кр. доброволец» 29 27	«Хайбуллинский» 82 89
имени Калинина 15 8	«Маканский» 36 41
«Красное знамя» — —	«Матраевский» 42 41
имени Ленина 18 10	«Степной» 37 39
«Сакмар» 3 1	
имени Салавата 3 —	По району: 40 45

По данным диспетчерской службы РАПО в колхозах и совхозах района яровые культуры посеяны на 40 процентах планируемых площадей, или на 52570 гектарах, в том числе зерновые—на 40414, силосные—на 2088 гектарах ярового клина.

За прошедший день хозяйства провели сев на 5323 гектарах, это 4,3 процента прибавки к плану. Вместе с тем, не чувствуется особого напряжения в колхозах «Красный доброволец», имени Калинина, «Красное знамя», имени Салавата, совхозе «Акъярский».

Новости района

В НАШЕМ районе работала группа писателей, журналистов, ученых, которые имели встречи с населением, школьниками по проблемам изучения родного языка в школе, его воз-

рождению в целом. В райцентре состоялась конференция, где было принято решение о формах преподавания родного языка. В ее работе приняли участие: Н. С. Мусин, писатель, пред-

Впереди—чемпион района

В колхозе «Сакмар» весенне-полевые работы, как правило, начинаются намного позже, чем в степных хозяйствах. На некоторые поля и до сего времени еще не заедешь на тракторах, а тут еще дожди полили. Тем не менее земледельцы колхоза успешно завершили закрытие влаги на 2700 гектарах и приступили к севу. Наиболее организованно эта работа проведена в Б.-Арслангуловской бригаде. Здесь отличились механизаторы: коммунист Булат Аралбаев, комсомолец Садик Кускильдин, Факиль Аралбаев и Рамиль Аликбаев.

В других бригадах с огоньком поработали на бороновании Рамиль Суриш из М.-Арслангуловской, Юсуп Мухамедьянов, Минлиахмет Хакимов, коммунист Тимербулат Илимбетов из Абишевской, Юмабай Юнусов из Сакмар-Назаргуловской.

В эти дни идет полным ходом сев подсолнечника. Здесь успехов добивается прошлогодний чемпион района, член райкома КПСС кукурузовод Гирфан Ибрагимов. Ему предстоит засеять 108 гектаров сидосными культурами и 50 гектаров зерно-смесью. Начал он хорошо. Работает качественно, да и норму выполняет на 110—120 процентов.

В других бригадах также приступили к севу подсолнечника. Это дело доверено самым опытным земледельцам. Ахату Тлягулову из Сакмар-Назаргуловской, Хакимьяну Кидрасову из Урянской, Хайдару Мухамедьянову из Абишевской и Шамилю Мухамедьянову из М.-Арслангуловской бригад колхоза.

Г. АСКАРОВ,
председатель колхоза.

Наперекор погоде

Механизаторы колхоза имени Фрунзе в эти дни прилагают все свои усилия для проведения всех полевых работ в оптимальные сроки. Мешают дожди, но полеводы стремятся вырвать у погоды время.

На сегодня в хозяйстве зерновые культуры посеяны на 1175 гектарах, в том числе яровая пшеница—на 615, ячмень—на 360, овес—на 150, горох—на 50 гектарах. Ведется посев и кормовых культур. Например, на 150 гектарах уложены в почву семе-

на подсолнечника на силос, на 20—кормовой свеклы.

Полеводство в колхозе нынче работает на арендном подряде, поэтому механизаторы кровно заинтересованы в конечном результате. Сегодня в числе лучших можно назвать сеялочные агрегаты механизаторов Радика Нафикова, Рафика Юлдашбаева и Рафиля Тагирова.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,
секретарь партбюро колхоза.

Встречи с писателями

седатель общества книголюбов БАССР; К. А. Аралбаев, заместитель председателя правления союза писателей БАССР; М. Г. Гималова, кандидат педагогических наук; Г. Ш. Узбеков, ответст-

венный секретарь газеты «Совет Башкортостаны»; Г. Г. Зарипов, литературный сотрудник газеты «Башкортостан пионеры».

Гости имели также встречи с школьниками в Бурибаевской, Степной, Подольской, Целинной средних школах.

21 мая—перевыборы

Свои голоса—за В. А. Кулеша

Новая система выборов требует большой разъяснительной работы. Об этом еще раз свидетельствуют итоги повторных выборов по Белорецкому избирательному округу № 354, прошедшие 14 мая. На этих выборах избиратели не дали 100 процентов голосов за своего кандидата даже у себя в районе.

В день повторного голосования, я отдам свой голос за В. А. Кулеша и призываю остальных последовать моему примеру. Почему я так поступаю?

В программе кандидата в народные депутаты СССР Вадима Анатольевича нет обещаний небесной магии, а содержатся конкретные задачи, которые выполнимы. Он уже приступил к выполнению своей програм-

мы—оказанию промышленности помощи сельскому хозяйству. Например, от имени предприятия нашему колхозу помогает металлом для производства сетки и гвоздей, без которых невозможно вести строительство, и чего в настоящее время не хватает.

Вадим Анатольевича отличает личная скромность, он с большим пониманием относится к нуждам сельского хозяйства, прошел трудный путь от инженера до генерального директора огромного комбината.

Я призываю на повторном голосовании 21 мая 1989 года отдать голоса за Кулеша Вадима Анатольевича.

Х. КИЛЬДИБАЕВ,
председатель правления колхоза имени Фрунзе.

ОБРАЩЕНИЕ

ДОВЕРЕННЫХ ЛИЦ КАНДИДАТА В
НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ СССР
ШАБАНОВА Т. Х.

Дорогие избиратели! Мы, доверенные лица, обращаемся ко всем хайбуллинцам в день повторного голосования 21 мая отдать свои голоса за представителя рабочего класса, беспартийного кандидата в народные депутаты СССР Шабанова Талгата Хатипьяновича.

В день повторных выборов, 14 мая, наибольшее число голосов набрали кандидаты в народные депутаты СССР Т. Х. Шабанов, бригадир водителей автомобилей БелАЗ-549 и В. А. Кулеша, генеральный директор Белорецкого металлургического комбината имени М. И. Калинина.

Мы расцениваем это как серьезную победу на промежуточном этапе выборной кампании.

Согласно закону о выборах именно они могут продолжать борьбу и 21 мая победитель будет определен уже по наибольшему количеству голосов избирателей.

Уже почти полгода продолжается предвыборный марафон, и каждый раз Талгату Хатипьяновичу приходится начинать все сначала: отстаивать свою позицию, доказывать жизнеспособность своей предвыборной платформы.

На второй тур выборов Т. Х. Шабанов прошел в упорной борьбе очень демократичным путем: трудящиеся комбината и многие другие трудовые коллективы ак-

тивно его поддержали. Накануне предвыборной борьбы на этом этапе возрос необычайно, состоялась Т. Х. Шабанову, пришлось уже с пятью опытными соперниками.

Среди них: М. К. Резбаев и В. А. Кулеша имели огромный опыт общения с людьми, воздействия на умы людей, ведь они занимают высокие руководящие посты. Несмотря на это, на предвыборных встречах, где присутствовали все шестеро кандидатов в депутаты, Талгат Хатипьянович не терялся, вел себя с достоинством, скромно и очень четко обосновал свою платформу. Многие избиратели после таких встреч отмечали, что наш кандидат несколько не уступал своим именитым соперникам, а в чем-то был и предпочтительнее, например, своими краткими, аргументированными ответами на вопросы избирателей.

Мы обращаемся к вам, хайбуллинцы, чтобы поддержали Т. Х. Шабанова в его честной предвыборной борьбе. Это будет не просто победа одного из кандидатов, это будет победой тех, кто верит в перестройку.

Мы благодарны всем, кто отдал свои голоса за нашего кандидата в прошлых турах. 21 мая все как один отдайте свои голоса за ШАБАНОВА Талгата Хатипьяновича!

Доверенные лица кандидата в народные депутаты СССР Т. Х. Шабанова: И. Абдрахманов, К. Ахмадеев, Х. Ахмадулина, С. Бадретдинов, Р. Валеев, Т. Гарипова, К. Нигматулина, М. Салихов, Т. Салихов, Р. Тагиров.

Коммунист и его дело

Директор комбината

37-й год...

—Тетя, где папа, мама? Почему все домой не идут и не идут? — спрашивает маленький Вадик.

— Ой, ты мой маленький! Да придут, — говорит тетя. Больше не может говорить, мешают слезы, и гладит мальчика по голове.

Мальчик, оставшийся сиротой в пятилетнем возрасте из-за репрессий, был будущий генеральный директор Белорецкого металлургического комбината **Вадим Анатольевич КУЛЕША**. Отца расстреляли. Мать после десяти лет тюрьмы вернулась больная. Мальчик рос у тети Ааны, старшей сестры матери.

Меня частенько спрашивают: «Каков он человек, Кулеша, как смотрит на папу нацию?».

Первое время о нем слышал такие слова: «Хороший пропагандист и самый скромный начальник цеха». А потом с ним приходилось встречаться по работе и видеть, как он работает с людьми.

Вадим Анатольевич Кулеша — грамотный инженер. И не только это. Есть у него и другая важная сторона, которая позволяет ему быть руководителем большого предприятия. Он умеет выслушивать специалистов, не прерывая, ценит мнение людей и всегда держится спокойно. Начальники цехов говорят: «С Вадимом Анатольевичем можно решать все. Он никогда не кипит». А иногда в шутку добавляют: «Если... сами не вынудим». Рядовые рабочие также тепло относятся к нему.

Да, Вадима Анатольевича, народ уважает. Наверное, потому и выдвинули его кандидатом в народные депутаты СССР. О нем хочу высказать свое мнение.

Со дня поступления на комбинат я самодетельный артист. Руководжу ансамблем кураистов во Дворце культуры металлургов. Часто выступаем на праздничных концертах. Музыка курая его прямо восхищает. «При мелодии курая я весь забываюсь. Она меня переносит в детство, в лес, куда мы ходили с родителями», — говорит Вадим Анатольевич. Он также каждый раз с нетерпением дожидается творческого вечера одного из многоуважаемых композиторов Загира Исмагилова, который о нем отзывется так: «Приятный парень и человек высокой культуры».

О том, что нет башкирских детских песен, известно каждому. В последние годы я написал довольно много детских песен. Их поют в разных районах. Многие обращаются ко мне с просьбой дать им ноты этих песен. Но я не в состоянии удовлетворить, т. е. вручную размножить очень трудно.

Вадим Анатольевич интересуется и этой стороной и всегда готов оказать помощь в разумном отношении нотных текстов.

Удивительный человек! Как это он, будучи генеральным директором, успевает обращать внимание на такие, казалось бы для него «мелочи», стороны жизни. Недавно я поделился с ним своими мыслями: — Вадим Анатольевич! Одна из проблем, беспокоящих меня — это родной язык. Число говорящих на родном языке на башкирском уменьшается. Некоторые причины: недостаточность количества башкирских школ и мизерность теле-радио-программ на родном языке.

— Совершенно верно, — говорит Вадим Анатольевич. — Эти проблемы



надо решать немедленно. В отношении языка — русские должны знать язык коренного населения республики. А по поводу радио и телевидения самым лучшим решением было бы выделение отдельных каналов на башкирском языке. Но для всего этого одного желания мало. Нужны и деньги. К сожалению, по сравнению с производством на душу населения Башкирия впереди, а по потреблению почти на последнем месте. Получается, что мы своей продукцией не

хозяева. Чтобы этого не было надо дать Башкирии права регионального хозрасчета.

Вот такой он человек, наш Кулеша — генеральный директор Белорецкого металлургического комбината.

Я желаю победы Вадиму Анатольевичу в борьбе за мандат народного депутата СССР. За него отдам свой голос. Если бы и вы сделали также, то, думаю, было бы выигрышно.

М. САЛНМОВ,
мастер электриков
комбината.

ПОМОЩЬ
«ИСКРЫ»Кооператив осваивает
выпуск электродкотлов

На базе ремонтно-механического цеха Бурибаевского рудоуправления создан кооператив «Искра», который осваивает производство 9-киловатных электронагревателей для отопления жилых домов и объектов социального культурно-бытового назначения. Кооператоры принимают заказы от населения на изготовление садовых домиков и гаражей, лебедок и домкратов, других деталей для легковых автомобилей, а также емкости разных размеров, железных ворот с калитками, дверей с косяками для гаражей и ряд других изделий.

В эти дни кооператив наладил производство манжетов и салыников для автомашин любых марок.

—Задумка о создании такого кооператива возникла давно, — говорит его председатель Р. Сынгизов, — колхозы и совхозы, большинство предприятий района постоянно обращаются к услугам ремонтно-механического цеха. Поэтому было принято решение организовать кооператив. Заключили договор с рудоуправлением, взяли на аренду основные средства на более чем 34 тысячи рублей. Используем станки цеха во второй смене, то есть вне рабочего времени. Планируем ежегодно выпускать товаров народного потребления на 40—45 тысяч рублей.

К сказанному председателем надо добавить, что в кооперативе работают семь человек. Все они имеют смежные профессии, могут работать и токарями, и слесарями, и сварщиками...

Продукцию производственно-технического назначения они реализуют рудоуправлению по договорным ценам, а товары народного потребления продают населению через розничную торговую сеть.

— В зимнее время можем ремонтировать легковые автомобили, — говорят кооператоры, — но у нас нет помещений.

Действительно, в выделенном им здании тесно, нет складского помещения. В то же время пустуют бывшая котельная в микрорайоне новостроек. Если рудоуправление отдало бы его членам кооператива, то там можно было бы открыть мастерскую по ремонту индивидуальных автомобилей.

В районе нет станции технического обслуживания легковых автомашин, об этом не раз выступала наша газета. Учитывая пожелания автолюбителей, думается, руководители рудника пойдут им навстречу. А пока это здание не используется для какого-либо дела. Поэтому администрация ОРСа думает там открыть магазин. Для этого требуется провести реконструкцию, естественно, нужны затраты, рабочая сила, строительные материалы. Тут уместно сказать, что в подвальном помещении строящегося 18-квартирного дома проектом предусмотрен магазин. А для использования бывшей котельной под мастерские дополнительные расходы не надо. Хотелось, чтобы руководство рудоуправления решило этот вопрос в пользу «Искры».

А. АККУЖИН.

НА КОНКУРС

СЕЛО Самарское начало заселяться в 1867 году. Первыми новоселами были староверы Ступины, Чикуньны, Наливнины. Сначала поселок был небольшой — дворов 20—30. Земля была арендована крестьянами у башкир деревни Лесной Кипчак и Ишмухаметова на 12 лет, и по окончании срока аренды они переселились на речку Бузавлык, там заложив хутор Архангельск.

В 1879 году зиланрский купец Мамыкин купил эту землю у коренного населения на вечное пользование и стал заселять там приехавших из Самарской губернии мужиков-молокан. Это были семьи Антоновых, Ащелковых, Колесовых, Пикаловых, Рацупинных и др. Поселок стал быстро разрастаться. До этого он носил название Куп-Пели, т. е. «Много сена».

Как происходила купля-продажа земли? Купец Мамыкин заплатил сельскому старосте и баям по 20—30 рублей, дал полфунта чая. Потом написали купчую крепость, т. е. договор,

предложили приложить свою тамгу к договору, за что те получали четверть или полфунта чая. Затем уполномоченный от башкир и покупатель закрепили купчую у нотариуса в Орске, он вошел в силу. После этого новый землевладелец продавал эту землю мужикам по 5—10 рублей за десятину, а ему самому она обошлась не более 10 копеек за десятину.

К 1889 году купцы Зайцев и Сычев по таким же кабальным сделкам купили землю у бурибаевских, аккузиских, юлбарсовских башкир и стали продавать приехавшим из Самарской губернии мужикам — Викулиным, Бирюковым, Рединым, Неверовым. Тогда-то и стали село называть Самарским.

Село было разделено на 2 земельных общества: Самарское и Раевское. Они были разделены и территориально и по вероисповеданию. Самарское население было православное, т. е. исповедовало ортодоксальную религию, признавая власть. Раевцы были сектанты-молокане,

Земля моя, судьба моя...

Православные верили в святую церковь и животоносный крест. Детей пужно было крестить, заплатив 50 копеек. За венчание в церкви платили попу 5—10 руб., за похороны — 3 рубля. В постные дни недели (среда, пятница) нельзя было есть мясное и молочное. У православных было очень много различных религиозных праздников: пасха, троїца, ирещенье, рождество христово и т. д.

Молокане же ничему этому не верили, у них был один праздник — воскресенье. Они были евангелистами — верили только в Христа и больше никаких святых и постов не признавали. Но у них было строго запрещено пить, танцевать, пить водку, курить. У православных же на все это не было запрета. Раевцы были замкнутого характера, и многие из самарской бедноты батрачили у раевских богачей.

Сначала село располагалось только на правой стороне реки Талалык, на левом берегу не бы-

ло строений, вся местность здесь заливалась водой, обильно произрастали кустарники, тальник, было множество мелких озер и болот. Река была гораздо полноводнее, чем сейчас и имела очень большие плесы, где водилось много рыбы. Из полевых растений преобладали: просо, конопля, пырей, молочай, осот, овес.

Поля засеивали пшеницей (твердой кубанской и русской). Овса и ячменя сеяли меньше. В небольших количествах выращивали также лен, подсолнух, просо. На приусадебных участках высевали картофель, коноплю. Из льна и конопли вырабатывали волокно, из которого женщины готовили полотно и шили одежду. Одежду из фабричных материалов носила зажиточная часть населения, да и то, только по праздникам.

В разное время имелись две водяные мельницы, четыре ветряные, пять маслобоек, три шерсточистки, много было ремесленников-одиночек, владевших неболь-

шими кузнечными, столярными, пошивочными, сапожными, шимокатными мастерскими.

Но основным средством производства была земля. Если бедняки имели от 5 до 10 десятин, середняки от 15 до 50, то богатые владели от 80 до 200 десятинами земли. Часто бедноте и некоторой части середняков приходилось обращаться к богачу за помощью, просить денег или хлеба в займы. Кроме того, на бедняка давали налоги, которые взимались не с дохода с капитала, а с рабочей души мужского пола от 18 до 60 лет. Налог составлял 10—12 рублей в год, в то время на эту сумму можно было купить 3—4 овцы.

Особенно много власти было у сельского старосты, он творил произвол и беззаконие, имел право арестовать по пустякам. Бедняки говорили: «До бога высоко, до царя далеко, куда пойдешь жаловаться». И действительно, до волостного центра (д. Сабырово) было око-

ло 30 км, до уездного (г. Орск) 100 км, до Оренбурга — центра губернии — около 400 км. Земский начальник жил в селе Зиланр, становой пристав в станице Талалык на Урале.

Сельский староста имел помощников — сотского, при обществе сто дворов, и десяцкого на десять дворов. Староста собирал налоги, вел учет, выдавал всевозможные справки, имел казенную печать из меди, на которой было выбито: «Самарский сельский староста», четырехугольный штамп с надписью: «Самарское сельское общество, 4-ой Усергайской волости, Орского уезда, Оренбургской губернии» и бронзовую медаль на черной ленте, на одной стороне которой была надпись «Сельский староста», на другой — двухглавый орел. Сотский и десяцкий тоже имели знамя отличия.

Шло время, принося изменения в жизнь самарчан. В 1900 году была построена церковь в 1909 — школа. Но долго до них в деревне был открыт кабак, т. е. государственная винная лавка. Понятно, какую культуру давала водка,



Более десяти лет трудится в Центральном отделе совхоза «Талнакский» водителем Амир Казиханович Ильбаков. Он не просто водитель, он еще и краповщик. Выучился на эту специальность в городе Сибее, а в Баймакской автошколе получил профессию водителя. И теперь Амир Ильбаков работает на автокране, совмещая одну профессию с другой.

К работе относится добросовестно, его автокран успевает везде. Так отзываются о нем в совхозе. На прошедшем коммунистическом субботнике Амир Ильбаков помогал полеводам готовить посевные агрегаты к полевым работам, которые сейчас в хозяйстве в разгаре.

НА СНИМКЕ: А. К. Ильбаков.
Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Природа—наш дом

В последние годы все острее ставится проблема охраны лесов, пастбищ и других объектов природы от воздействия хозяйственной деятельности человека. С открытым письмом «О соблюдении правил пастбищного скота в угодиях Государственного лесного фонда на 1989 год, к колхозам и совхозам района обращается генеральный директор Баймакского ЦЛХО Р. М. ЯЛАЛЕТДИНОВ, начальник лесного хозяйства А. М. КАНПУКОВ и председатель комитета по охране природы этого района А. Г. АЛГУШАЕВ.

В лесах и землях государственного лесного фонда, не покрытых лесом, определены площади, пригодные для пастбищ скота. Прежде всего пригодные для этой цели площади сельскохозяйственных угодий, входящих в состав земель этого фонда. Определение указанных площадей производится на основании планово-картографических материалов лесоустройства и землеустройства, а также исходя из долгосрочных государственных интересов в области лесопользования.

Правильно организованной пастбищной скот в лесу следует считать такую пастбищу, которая производится только в местах, разрешенных правилами с соблюдением норм и сроков выпаса. В соответствии с этими правилами, для предохранения от порчи участков, на которых запрещена пастбища, владельцы скота обязаны устраивать изгороди. Пастбища допускаются только под наблюдением пастухов. Не следует разрешать пастбищу рано весной, пока почва не подсохла и не отросли кормовые травы, а также в сырую дождливую погоду, рано утром и поздним вечером по росе.

Стадо должно быть однородным. Крупного рогатого скота должно быть не больше 50—60 голов. Для определения нормальной нагрузки пастбища скотом необходимо знать урожай зеленой массы с одного гектара за весь летний период (В), количество травы, которое может

взять с пастбища в сутки одно животное (р), продолжительность (количество дней) пастбищного периода (Т). После

этого площадь пастбища на одну голову (З) может быть определена по формуле: $Z = p \cdot T \cdot P$.

Крупный рогатый скот в возрасте свыше двух лет потребляет с пастбища в сутки на одну голову при ночном кормлении в стойле 80 килограммов массы или 16 килограммов сухого сена, молодой крупного рогатого скота и лошадей в возрасте до двух лет—50 или 10 килограммов сухого сена, нетели и жеребята—40 или 10 килограммов сена.

Продолжительность пастбищного периода определяется по заявкам пользователей. Площадь лесного пастбища для 10 овец равна площади для одной коровы. Пастбищ в лесах практически запрещена. Органы лесного хозяйства могут разрешить в порядке исключения пастбищу коз на особо выделенных участках, предварительно огороженных владельцами скота.

Лесные билеты на право пастбищ скота выписывают по предварительным заявкам пользователей в начале сезона. В них должны указываться количество скота, включая лошадей,

скотников и табунников, их возраст и продолжительность пастбищного сезона. При выписке на обороте лесного билета по формуле нужно произвести расчеты для определения нормальной нагрузки пастбища. Размещение на пастбищах скота сверх нормативной нагрузки запрещается.

Лесные билеты следует выписывать по каждому обходу по видам пользования и копиям

БЕРЕГИТЕ ЛЕС

вручить леснику для контроля пастбищных участков, затерявшихся в лесу площадью менее 5 гектаров и других площадях, при отсутствии прогонов скота разрешить сенокошение на пастбищах и, наоборот, использование сенокосов пастбища категорически запрещается.

Плотность поголовья, т.е. количество скота пасущегося одновременно на каком-либо участке, не должна превышать 10—12 голов на гектар.

В 1989 году пастбища скота на угодьях Государственного лесного фонда разрешается не ранее 20 мая после прохождения индивидуальных инструктажей.

Предлагаем всем работникам государственной лесной охраны, чабанам, табунщикам и специалистам сельхозпредприятий принять меры по недопущению нарушений «Правил сенокошения и пастбищ скота в лесах СССР», ведущих к истощению, гибели сельскохозяйственных культур и естественных молодняков и огромным штрафам, ежегодно взимаемым с сельхозпредприятий в бюджет государства за нарушение перечисленных правил.

Контрасты

Пора большого молока застала врасплох коллективы некоторых ферм совхоза «Акъярский». Низкая готовность летних лагерей, прошедшие дожди не позволили хозяйству перевести дойные гурты на пастбища. Содержание в самые благоприятные майские дни, когда на пастбищах совхоза зазеленела трава.

В результате в целом по совхозу средний удой от каждой коровы с начала мая снизился на 22, среднесуточный удой — почти на два килограмма от каждой коровы, и в эти дни животноводы хозяйства надаивают лишь по 7,7 килограмма молока от коровы в день. Если учесть, что в колхозе «Красное знамя» в летних лагерях доит по 10,8, в среднем по району — по 9,2 килограмма, то становится ясным, что хозяйство занимает в итоговой таблице самую последнюю ступень.

В день нашего пребывания в совхозе не были готовы летние лагеря в Юлбарсовском и Яковлевском отделениях, а в Татыр-Узле животноводы первый день проводили дойку в летних условиях. В то же время коллектив Хворостянской молочной фермы уже более десяти дней получает молоко на дешевых кормах пастбищ и сейчас надой молока здесь доходит до десяти килограммов в день. Почему же Хворостянские животноводы сумели в свое время начать летне-пастбищный сезон, а другие только зашевелились?

Первая причина, как уже отмечалось, в слабой организации подготовительных работ. На Татыр-Узьяском летнем лагере, где размещаются два дойных гурта, в первый же день в организации содержания имелись недостатки.

— Нам сказали, что в лагере все уже подготовлено, — говорят доярки, — а на самом деле работы еще здесь недостаточно.

И, наверное, доярки правы. Наступило время вечерней дойки, буренок уже загнали в карды, а доильные агрегаты в гуртах еще не были отрегулированы, электрони не завершили эту работу. Не работал и электронагреватель воды. Много слышали нареканий от животноводов на то, что не обсыпана территория лагеря, подездные дороги. Коровы в кардах томят в грязи. Кстати, плохое состояние проездов также называют одной из причин затяжного перехода в летние лагеря.

Сказать, что лагеря совсем не готовились тоже нельзя, — работа проведена большая, но с началом их здесь явно опоздали. В обоих гуртах отремонтированы карды для коров и теллят, есть помещения для хранения молочной посуды, приемки молока, завезен с запасом зернофураж. Кроме того, провели электрическое освещение под навесы, где установлены доильные агрегаты, устанавли-

вают электрические нагреватели воды.

Нужно было начинать в лагере прежде всего с наведения порядка, однако до этого здесь дело еще не дошло. Не дотрагивались и до вагончика, в котором должны размещаться скотники и который должен был быть местом агитационно-массовой работы. Но, увы... Никакой информации отсюда пока получить невозможно.

Другое дело на Хворостянском летнем лагере, где нам удалось побывать на вечерней дойке. Издалека виднеется флаг трудовой славы, и надпись под которым — «... поднят в честь доярки...» придает совсем иной настрой животноводам. Здесь же все

НАШ РЕЙД

показатели доярки, экранный соревнования и т.д. Все с благодарностью отмечают, что агитатор, директор СДК З. Балапанов делает многое для того, чтобы воодушевить животноводов на ударный труд.

Сейчас здесь надаивают около десяти килограммов молока от каждой коровы в день, и как считают сами доярки, есть все возможности увеличить удой. Была бы только реальная помощь в решении проблем, а их у доярки накопилось немало, ибо своевременно принять меры было некому.

— Сколько мы уже работаем в лагере, а управляющего отделением Р. Исмагилова здесь видели только один раз, — говорят доярки, — а вопросов к нему очень много. Например, почему то молоко у нас принимается вторым сортом, хотя и все казалось бы делаем правильно. Пора нам иметь и свой молоковоз, потому что постоянно снижают вес сдаваемого молока...

Эта проблема не единственная. Здесь также жалуются на плохие дороги, на грязные карды, на то, что не всегда бывает автобус, чтобы отвезти доярку в лагерь, потому иной раз приходится ходить пешком. Нужна и продленка в ясле-садики, чтобы детей забирать после, а не перед вечерней дойкой. Многие волнуют проблемы ремонта квартир, отпусков и выходных дней. Несомненно, все они влияют на трудовой настрой животноводов и их надо решать.

Затягивание с выходом дойных гуртов в летние лагеря привело к неоправданным потерям молока, которые уже не вернуть. Но сегодня долг животноводов организовать работу в лагерях тщательным образом, чтобы получить действительно большое молоко.

В. ПИКАЛОВ,
председатель группы НК совхоза.

Р. ИМАНГУЛОВ,
наш спец. корр.

как прежде, так и теперь. Церковь же фактически справляла роль полицейского учреждения, а поп на исповеди выпрашивал у каждого, не имеет ли он недовольства на власть и царя. В школе также все было проникнуто религиозным духом — там был введен церковно-славянский язык, изучались закон божий, ветхий и новый завет. Кроме того, в трехклассной церковно-приходской школе преподавали грамматику, 4 действия арифметики, чистописание.

Наступил 1917 год. Бедняки, середняки взяли власть и землю в свои руки. Выбрали земельный комитет, забрали штамп и печать у старосты кулака Федора Чернышева и передали Артему Чекамева. Весной перед посевной земельный комитет наделил землей всех нуждающихся. Кулачество оказало сопротивление, приходилось силой выгонять их. К концу 1917 года земельный комитет был реорганизован в совет солдатских и крестьянских депутатов. Председателем избрали Г. И. Холщико, а в Раевке А. Я. Ионов. Секретарем волостной

коммунистической ячейки стал В. А. Потапцев, затем проживающий в Бурбае.

В начале 1918 года в Оренбурге была образована белая армия генерала Дутова, его отряды рыскали по губернии, разгоняли советы. В Самарском также были ликвидированы сельский Совет и ячейка. Некоторые ушли в Красную Армию, а другие скрывались от белых до 1919 года.

Весной 19-го армия Колчака потеснив Красную Армию к Волге, объявила мобилизацию в белую армию, в которую кулацкие сынки пошли с охотой.

В сентябре 1919 года были восстановлены Совет и комитет бедноты. Но вскоре вновь вспыхнула белогвардейские мятежи. В нашей местности также вспыхнуло так называемое Чукаринское восстание, во главе с купцом Проинным. Восстание проходило под лозунгом «За Советскую власть, но без коммунистов». В Самарском во главе повстанцев стоял кулак Василий Логвин. Небольшому отряду коммунистов во главе с Орханоком под на-

пором «зеленой» банды пришлось отступить к Орску. Однако его силы пополнялись в каждом селе, и почувствовав силу, отряд вернулся в Самарское. Кулаки во главе с Логвиным были осуждены судом военно-трибунала и расстреляны.

Голод, постигший из-за неурожая крестьян Поволжья, не обошел и наши края. Некоторую поддержку оказывало общество «Американская помощь голодающим», но она была незначительной, и продуктов хватало немногим.

К кому времени закончилась гражданская война, многие солдаты, выходы из бедноты вернулись домой. Вновь была организована коммунистическая ячейка.

Вскоре начали организовываться ТОЗы — товарищества по обработке земли. Первое из них — коммуна «Красный маяк» возглавил Г. Д. Потапцев. Вслед за ней на бывшем аккузинском участке была образована коммуна имени Чапаева, во главе с коммунистами Данышиным и Ерховым.

Постепенно все бед-

нячко-средняцкое население вступило в ТОЗы, а в 1929 году они были объединены в колхоз «Новая жизнь», первым председателем которого был 25-тысячник И. М. Кузнецов.

В 1930 году в Самарском был образован зерносовхоз, а несколько позже в районе начала работать Хайбуллинская МТС. Повысилась производительность труда, сельское хозяйство сделало большой шаг вперед. Первым орденосцем села был П. И. Маслов. За значительные успехи в колхозно-совхозном производстве орденом Ленина были награждены М. И. Баранов, В. И. Труханов, А. З. Толмачев; орденом Трудового Красного Знамени А. И. Алейников, Е. Морщанская, Л. Ф. Бычков.

Таков краткий экскурс в историю села Самарское, в которой было много радостного и немало печального, также как и во всей истории нашей Родины.

Н. САДОВ,
военрук Самарской средней школы.

Летний отдых школьников

**ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ:
БУДЕМ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫ**

Известна истина, что трудовые навыки детям необходимо прививать начиная с раннего детства. «Идея беззаботного детства чужда нашему обществу и может принести большой вред. Счастливым детством не значит беззаботное», — писал А. С. Макаренко.

Трудовое воспитание конкретно осуществляется по двум направлениям — в семье и в школе на уроках трудового обучения и в процессе выполнения общественно-полезного производственного труда. Последнее отрицательно воспринимается некоторыми родителями, а подчас учителями, которые считают это дополнительной нагрузкой, мешающей учебе.

Практика же показывает обратное. Коллектив нашей школы совместно с базовым предприятием совхозом «Маганский» за последние годы использовали различные варианты привлечения учащихся к общественно-полезному труду.

В текущем году все мальчики начиная с V класса занимаются по профилю трудовой подготовки согласно договору. У девчат также завершается этот переход. Осенью МТФ Центрального отделения получила новое помещение коровника, благодаря этому назрела необходимость изменения профессиональной подготовки девушек 9—10 классов, о которой мы мечтали. С совместного соглашения с администрацией совхоза, которая назначила преподавателя из числа специалистов, было выделено помещение под учебный класс, начали подготовку мастеров машинного доения, а девушки 10 класса по просьбе доярок в день производственного обучения подменяют полностью доярок, представляя им вышней и получая зарплату за продукцию.

Девушки, их 8 человек, успешно справились с этой задачей, обслуживая все 5 групп коров... На следующий день они приходят в школу веселые и жизнерадостные, заражая этим младших учеников, это и есть ответ о влиянии труда на учебу.

В настоящее время они успешно сдали квалификационные экзамены, впереди у них самостоятельная жизненная дорога и есть полная уверенность, кем бы они не были, труд им никогда не будет в тягость.

Важное место в при-

общении детей к практическому труду отводится лагерю труда и отдыха, в котором получают трудовую закалку все ученики VII—IX классов.

Совместно с базовым предприятием ведется работа по улучшению характера труда, условия проживания и отдыха детей.

Все это в конечном итоге сказывается на результатах труда, которые у нас неплохие. Производственные задания у нас немалые: возделывание кукурузы на площади 90 га, картофеля на 5 га, уход за плодородным садом на 11 га.

Что важно, ручной труд сократили до минимума. Мы второй год берем полный уход за садом, где можно получить хорошую отдачу, школа могла бы взять его в аренду, как нам предлагают, но...

Сад находится в центре района вблизи крупных населенных пунктов и стала обителью для любителей легкой наживы. В результате такого варварского отношения в прошлом году мы сумели собрать едва ли десятую часть урожая, ясно что так дальше быть не может.

В письме Министерства народного образования РСФСР говорится: «В тех школах, где преподавание начальной военной подготовки ведется по усовершенствованной программе, летняя трудовая практика юношей—девятиклассников сокращается с 20 до 13 дней, 7 дней передаются на учебно-полевые сборы». Но в начале мая мы вдруг узнаем, что в этом году сборы не 7, а 14 дней и то же за счет практики. При таком подходе возникают два отрицательных фактора. Девятиклассники, которые должны вести механизированную работу в поле, не сумеют участвовать в выполнении производственных заданий. Во-вторых, они не смогут получить производственную практику, необходимую для профессиональной подготовки.

И последнее, никак в районе не упорядочивается процесс использования старшеклассников в качестве помощников комбайнеров. Они охотно помогают в подготовке комбайнов, работают первые дни уборки неделю или чуть больше, и их в разгар работы снимают. Половинчатость наносит большой ущерб трудовому воспитанию.

М. АХТЯМОВ,
организатор ОПИТ
Маганской СШ.

ПОПРАВКА

В передовой статье районной газеты «Знамя труда» от 9 мая 1989 года (№ 55) по вине сотрудника редакции допущена неточность. В предпоследнем абзаце из списка участников Великой Отечественной войны следует опустить фамилию А. И. Сабина, который не является ветераном войны.

СМЕНА закройщиц, руководимая Назифой Каримовой, первенствует в социалистическом соревновании среди подразделений районного производственного управления бытового обслуживания населения, добиваясь ежемесячного перевыполнения планов.

Не останавливается на достигнутом Назифа, ищет пути повышения производительности труда. Добросовестную, не считающуюся с личным временем, выполняющую большой объем работы в обслуживании тружеников села, Н. Ф. Каримову в коллективе и среди клиентов знают как закройщицу-универсал.

В 1989 году она окончила Баймакское СПТУ-34 и с тех пор работает в Актырском доме быта, обучалась на курсах закройщиц, постоянно занимается над повышением своего профессионального мастерства.

— С наступлением весны, — говорит Назифа, — увеличивается поток посетителей в наш дом быта, больше стало заказов на пошив легкой одежды. Стараемся улучшить качество выпускаемых изделий и культуру обслуживания населения.

Н. Ф. Каримова с 1979 года состоит в рядах Коммунистической

Помыслы одни: улучшить обслуживание

партии Советского Союза. Будучи коммунистом, активное участие принимает она в общественной жизни коллектива, избрана заместителем секретаря партийной организации бытотружеников. Не раз избиралась депутатом и членом исполкома районного Совета народных депутатов. За большие успехи в обслуживании сельских тружеников награждена Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета.

Заслуженным уважением пользуется среди населения мастер-швея Гульсасак Тлявгулова. Лишь добрые слова о ней говорят и руководители производственного управления БОН. Заказы она выполняет качественно и в срок, всегда готова помочь друзьям, особенно молодежи, только-только прошедшей в цех.

— Квартальный план выполнила на 121 процент, — говорит Г. С. Тлявгулова, — Но дос-

тигнутое не предел, стараюсь постоянно улучшать производственные показатели и культуру обслуживания.

Такие вот мастера своего дела трудятся в доме быта районного центра.

В. УСМАНОВ,
член Союза журналистов СССР.

НА СНИМКЕ: закройщица-универсал Н. Ф. Каримова (слева) и мастер-швея Г. С. Тлявгулова.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Поздравляем!

Нашего дорогого и горячо любимого мужа, отца и дедушку **Абдулхака Абдрахмановича СЫНГИЗОВА** с 60-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, семейного счастья на долгие годы жизни и мирного неба над головой.

Жена, дочь, внуки.

п. Бурибай.

* * *

Нашего дорогого мужа, папу и дедушку **Марата Нигаматовича НУРАЕВА** с 50-летием.

От всей души желаем ему дальнейших успехов в работе, крепкого здоровья и семейного благополучия на долгие годы жизни.

Жена, дочь, зять, сын, внуки.

с. Акъяр.

* * *

Дорогую маму и бабушку **Садику Давлеткильдиевну ИШМУХАМЕТОВУ** из с. Абишево с 75-летием.

Желаем крепкого здоровья и благополучной старости.

Семья Ишкабуловых.

п. Садовый.

У СЕМИ НЯНЕК...

Не раз говорилось и писалось о необходимости коренного улучшения приспособленных детсадов нашего района. Однако положение во многих детских садах продолжает оставаться вопиющим. Особенно в плачевном состоянии находится садик села Самарское. Размещается он в двух приспособленных зданиях, рассчитан на 45 человек. Во время летних полевых работ их количество еще более увеличится. Печи отапливаются брикетами и углем, в результате чего в помещениях немало пыли и копоти. Дети не обеспечены мебелью, соответствующей росту и возрасту, спят на поломанных раскладушках. Половина пола на кухне полностью провалилась, доски поражены грибом.

На протяжении нескольких лет не рабо-

тают бытовые холодильники, низка обеспеченность продуктами: дети недополучают сливочное масло, овощи, фрукты, рыбу, а мясные продукты в мае не получали вообще.

Ясно, что сами работники детского сада справятся со всем этим не в состоянии. Или быть может администрация совхоза «Актырский», профком, руководители Самарского отделения совхоза, Самарского АТП, лесхоза, Татыр-Узянский сельский Совет вежливо уступают друг другу право позаботиться о детях? Ситуация напоминает народную пословицу, где у многочисленных нянек дитя без глаз.

Е. ОПАРИНА,

помощник санитарного врача.

Советы садоводу

В последние годы многие садоводы разуверились во всемогуществе химии. Неразумное применение химических препаратов обернулось бедой — ядохимикаты нарушают экологическое равновесие, наносят вред людям. Как же быть? Как бороться с вредителями урожаев?

Мы почему-то забыли о способности самих растений противостоять различным нападкам. Известно, что любое растение выделяет в воздух и почву особые физиологические активные вещества — фитонциды, признанные привлекать полезных насекомых и отпугивать вредных.

КЛУБНИКА — ПЕТ-

РУШКА. Бордюр из петрушки предохраняет клубнику от нашествия улиток и слизняков. Хорошо расстут рядом, повышается урожайность земляники.

МОРКОВЬ — ЛУК. Защита от морковной мухи, белой и серой гнили.

КАРТОФЕЛЬ — ХРЕН. Повышается устойчивость картофеля к болезням.

ФАСОЛЬ — КАРТОФЕЛЬ. Картофель защищает фасоль от коровки, фасоль — картофель от колорадского жука.

Ф. НИКУЛИН.

(Из газеты «Социалистическая индустрия», № 90 от 18 апреля).

Администрация, партком, профком Бурибаевского рудоуправления, коллектив обогатительной фабрики выражают глубокое соболезнование старшему электрику обогатительной фабрики **Авдюмову Ивану Васильевичу** по поводу смерти **МАТЕРИ**

Коллектив Бурибаевского детского сада № 2 выражает глубокое соболезнование воспитателю **А. Ф. Пикаловой** по поводу кончины **ОТЦА**

Коллектив 6-ой профессиональной пожарной части выражает глубокое соболезнование начальнику караула **Г. Х. Байгускарову** по поводу скоротечной кончины **ЖЕНЫ**

Дирекция, партком, профком совхоза «Актырский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти ветерана труда **Алексея Рамазановича ТУЛЕБАЕВА**

Этот номер газеты набрала **М. ИТАЛМАСОВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **М. МУРТАЗИН.** С. ИСЯНБАЕВА. Корректор **Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.**

Адрес редакции и типографии: **БАССР,**
село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.